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Sesión  solemne  del  22  de  noviembre  del  2022 

 

 

ASISTENCIAS: 

 

   Preside el señor edil Miguel Sanguinetti, asistiendo además los 

señores ediles titulares María Inés Rocha, José L. Molina, Dario Popelka, 

Hugo Remuñan, Blanca García, Elma Fuentes, Germán Magalhaes, Estrella 

Franco, Julio Graña, Oscar Andrada, Angel Silva, Diego Rodríguez, 

Graciela Fonseca y Rafael de León; asisten además los señores Ediles 

suplentes en ejercicio de la titularidad María Fernanda Amorín, Ruben 

Sosa, Wilmar Abreu, Mauro Amorín, Ruben González, Julio Casanova, 

Cecilia Berni y Pura Rivero. 

 

Ausente los señores Ediles María Luciana Alonzo, José Condeza, 

Daniel Fontes, Pablo Nicodella, Andrés Morales, Mario Núñez, Graciela 

Techera, Facundo Terra,  Ana Claudia Caram, Barbara Ferronato, Eduardo 

Veiga,  Gustavo Hereo, Pablo  Larrosa y Federico Amarilla  

 

En uso de licencia los señores Ediles Nicolás Fontes y Ricardo 

Rodríguez.- 
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-Siendo la hora 18.10’ del veintidós de noviembre del año dos mil veintidós da 

comienzo la sesión. 

SEÑOR PRESIDENTE: Buenas tardes para todos, damos inicio a esta sesión solemne 

que ha sido convocada en conmemoración del centenario del nacimiento del Profesor 

Carlos Julio Pereyra, el cual ha sido el pasado quince de noviembre y por razones de 

superposición de actividades, la Junta Departamental de Rocha decidió realizar esta 

actividad en el día de hoy. Hablar de Carlos Julio Pereyra es sin lugar a dudas hablar del 

político con mayor trayectoria y mayor influencia en la historia del departamento de 

Rocha, obviamente eso ha trascendido las fronteras del departamento, siendo él el fiel 

representante de una generación que se plantó de bruces ante las historias más negras de 

nuestro país y ante el terrorismo de Estado. Es así que mantuvo su trayectoria y una vida 

política activa hasta los últimos días. Esta Junta Departamental humildemente hoy le 

rinde tributo en su tierra. Tiene la palabra el Sr. Edil Amorín 

SEÑOR EDIL MAURO AMORIN: Gracias señor Presidente, primero saludar a la 

familia de Carlos Julio Pereyra, agradecerles por estar presentes, agradecerle a la Junta 

por este justo homenaje que está realizando a una persona tan importante. Carlos Julio 

Pereyra es parte de la historia más rica de nuestro país, como bien usted decía trascendió 

los límites de nuestro departamento para tomar terreno nacional e internacional. Carlos 

Julio Pereyra es el maestro, profesor, hombre de campo, ese político de ley que debe ser 

ejemplo para una sociedad entera. Carlos  Julio Pereyra, hijo de un hombre de campo 

que peleó allá por el 97 y el 4 arriesgando su vida para comprar la libertad, para dejarlo 

todo por la Patria y para conquistar aquello tan anhelado que fue la democracia, linda la 

manera que tenemos los orientales de ser libres a través de ella. Es Carlos Julio Pereyra 

esa persona que vivió a través del ejemplo de la ética y la moral, que fue más allá de un 

maestro de profesión un maestro de la vida, que tuve la oportunidad y el privilegio de 

compartir parte de ella y también sentirme parte de su familia, la vida me ha honrado 

con ser amigo de uno de sus nietos y en tantas de esas salidas que teníamos con mi 

querido amigo, un hermano, esas salidas al campo, Santiago siempre me decía que todas 

las cosas que él sabía las había aprendido del abuelo, y siempre a mi amigo lo vi como 

el gaucho sencillo con la mano tendida para ayudar a quién lo necesitara en momento 

difíciles, en momentos donde uno necesitaba ser escuchado o recibir algún concejo. 

Desde niño, desde chiquito me costaba mucho ver aquella parte de la historia de nuestro 

país en una persona, Carlos Julio Pereyra me despertaba un respeto que era muy difícil 

de explicarlo, que recién después cuando pude crecer y ser un poco más maduro verlo 

desde el punto de vista humano, porque son tantos años de estar al servicio de la Patria, 

hizo toda la carrera política, fue Edil Departamental, Intendente, Diputado, Senador de 

la República, compañero de Wilson en aquella fórmula del 71 que quién sabe porque no 

salió triunfante en aquellas dudosas elecciones, fue Carlos Julio Pereyra el alumno de 

Javier Barrios Amorín que tuvo que encarar al Movimiento de Rocha ante el 

fallecimiento de su fundador, que siempre actuó acorde a sus principios, acorde a la 

ética y a la moral como debemos de actuar todos en política y para nosotros los 

nacionalistas un honor y para los rochenses y los uruguayos el haber tenido un político 

de tal altura y en las épocas tan oscuras, donde nuestra Patria y sus instituciones se 

vieron tan mancilladas el haber tenido a personas como Carlos Julio Pereyra y como 
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Wilson Ferreira Aldunate, como todos y cada uno de los militantes que ayudaron a 

voltear ese terrible terrorismo de Estado que es algo que debemos tener presente y ser 

justos a la hora de los reconocimientos y saber quiénes fueron los que levantaron la 

bandera de la democracia y con las ideas batallaron y sacaron adelante al País. Sabemos 

que Wilson desde el exilio pero Carlos Julio Pereyra fue la persona que desde dentro del 

País le tocó pelear y levantar aquella bandera de la dignidad, de la responsabilidad, de le 

ática y sobre todo tratar, con esa libertad que sentimos los Uruguayos que es algo por lo 

que vamos a pelar siempre, tratar de conquistar la democracia y así fue. Carlos Julio 

Pereyra es el hombre que siempre iba para adelante, que entendía que las causas eran de 

todos, que arriesgó todo, su vida, la de su familia, puso todo por la Patria, por todos 

nosotros para que hoy estemos aquí y podamos expresarnos a través de nuestra voz, de 

nuestros valores y podamos defender nuestras ideas. Es Carlos Julio Pereyra el hombre 

que trasciende a todos los partidos políticos, que ha tenido reconocimientos desde todas 

las divisas. Es Carlos Julio Pereyra que sabe de la trayectoria de su partido, permítanme 

entrar en temas propios, que supo entender la evolución de la política y lo importante 

que era el juntar fuerzas para salir adelante, desde las distintas vertientes que tiene los 

partidos políticos y Carlos Julio Pereyra supo darle la actualidad y la modernidad a 

nuestro Partido cuando se juntaron con el actual líder que es Lacalle Pou y con quién sin 

lugar a dudas estrecharon lazos y forjaron una fecunda amistad, que es lo que debe 

haber, sin lugar a dudas en toda relación debe haber una relación de cariño y de amor y 

creemos que es así que Carlos Julio Pereyra vivió su vida política, con un amor difícil 

de dimensionar, difícil de calificarlo por su tierra, por su gente pero por sobre todas la 

coas por la libertad y la democracia. Es así que Carlos Julio Pereyra vive en todos 

nosotros, pero vive don Carlos, creo que más allá de lo político, vive en ese niño del 

hogar humilde, vive en ese niño de escuela rural, ese niño que supo ir a pié y en 

bicicleta a los centros de estudio, ese niño que se supo formar, que en ese sin lugar a 

dudas fue su hermano Rosalio, una gran figura que lo ayudó a salir adelante, Es Carlos 

Julio Pereyra ese niño, ese adolescente ese joven que supo trabajar la tierra, que supo 

ser productor rural, pero que supo siempre, sin tomar atajos y siempre fiel a esos valores 

que son los que todos los políticos deberíamos tener y llevar bien dentro, es la fidelidad 

a la causa y la fidelidad a los principios. Carlos Julio Pereyra no tomó atajos y eso fue lo 

que lo llevó a tener una vida de ser ejemplo para todos los orientales y que hoy es el 

ejemplo que Uruguay es y siempre va a ser el país de que quien quiere puede, siempre 

que lo haga de la manera correcta, Carlos Julio Pereyra es el ejemplo que Uruguay es el 

país de las oportunidades, que por más difíciles que se pongan las cosas siempre van 

estar las instituciones y las personas y por sobre todo también personas a las que la 

gente elige para apoyarse y para llevar las riendas de nuestro País. Sin lugar a dudas 

Carlos Julio Pereyra estaría orgulloso de hoy ver cómo se desarrolla la gente que el 

forjó en las distintas instituciones y como llevan las riendas del porvenir de nuestra 

Patria. Sin más que agregar agradecerles a todos por estar presentes, agradecer por la 

instancia, VIVA CARLOS JULIO, VIVA EL PARTIDO NACIONAL, VIA LA 

DEMOCRACIA Y VIVA LA PATRIA. Muchas gracias. 

-aplausos- 



5 

 

SEÑOR PRESIDENTE: Hoy hablábamos de ese legado democrático y republicano que 

Carlos Julio ha dejado al sistema político Uruguayo en general, pero ese legado por 

supuesto está también dentro de las filas del Partido Nacional, le damos la bienvenida y 

la palabra al Señor Diputado Milton Corbo. 

SEÑOR DIPUTADO  DR. MILTON CORBO: Muchas gracias, es un gusto volver a 

esta casa como lo hicimos hace muchísimos años. Primero que nada saludar sin duda, 

agradecer la invitación de la Junta Departamental que nos hacen el enorme honor y 

privilegio de participar de este homenaje a Carlos Julio, saludar a la familia de Carlos 

Julio, al Señor Intendente al Señor Secretario General, a los amigos y compañeros de 

Carlos Julio y decirles, como lo dijimos el otro día en el Parlamento, buscamos una 

forma de definir a Carlos Julio en pocas palabras, y no encontrábamos, era tan rico el 

legado que no dejó que era difícil, buscar algo que lo definiera como lo era. 

Encontramos en el libro que Alejo Umpierrez escribió, en tres palabras, en el título, la 

mejor definición de Carlos Julio Pereyra, decía: Carlos Julio Pereyra un republicano 

integral. Eso fuñé Carlos  Julio Pereyra, nada más y nada menos que eso, un 

republicano integral. Su trayectoria política, sus ideas su forma de hacer y sentir la 

política no fue casualidad, no la aprendió en los libros, la aprendió en el seno de la 

familia y en el medio que nació, familia rural, en el medio urbano en un barrio humilde, 

de gente trabajadora como era y es el barrio Lavalleja de Rocha, cuando tuvo que venir 

a Rocha por la muerte de su padre, a ayudar a costear a su familia, a costear sus 

estudios, trabajando en trabajos muy humildes todos ellos, eso le dio un conocimiento 

cabal de lo que era la realidad de esos dos medios y lo que sentía la gente, de las 

necesidades que la gente tenía y que es lo que la gente esperaba de la actividad política, 

por eso Carlos Julio fue una persona fiel a esa convicción, a que la política era una 

vocación de servicio, era un mecanismo de bienestar, un instrumento de bienestar 

social, de justicia social, de desarrollo de los individuos de la sociedad. Eso fue lo que 

hizo Carlos Julio en su trayectoria política. Carlos Julio nace en el seno de una familia 

blanca lo decía muy bien Mauro, con un abuelo servidor que peleo con Timoteo 

Aparicio en la revolución de las lanzas, con su padre, servidor junto a Aparicio, herido 

gravemente, y se formó en esa forma de ser del Partido Nacional. Defensor de la 

libertad por encima de todas las cosas, defensor de las justicias sociales, defensor de los 

más humildes, de la gente del interior, de los que estaban lejos de los privilegios que en 

ese memento tenía y que lamentablemente a veces existen en la vida política y en el 

centralismo. Carlos Julio fue una persona, un político que recorrió todas las instancias 

de la vida política y fíjense que importante, no fue Ministro, no tuvo, salvo ese pasaje 

por el Ejecutivo Departamental, en el Consejo Departamental de Gobierno, fue siempre 

un político de estas instancias, de la  Junta Departamental de la Cámara de Diputados, 

de la Cámara de Senadores, un político fiel representante de la gente y trabajó donde 

está la representación popular, fue muy firme no solamente en expresar las necesidades 

y buscar soluciones para la gente sino en ser implacable en el control que es la otra gran 

tarea legislativa, el control, y si no que lo digan varios de los ministros que Carlos Julio 

de alguna manera saco a través de sus interpelaciones. El otro día en el parlamento, se 

dijo que Carlos Julio fue una persona que a veces no se entiende la palabra, 

intransigente, en el buen sentido de la palabra, intransigente con sus principios, con sus 
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valores, con su formación, con sus ideas, y lo demostró a través de su vida, no eligió 

nunca el camino fácil, el camino más simpático es que es políticamente correcto, eligió 

el camino difícil que se defiende con los principios, el camino de los valores que 

muchas veces es áspero y que incluso hizo que pusiera en juego su vida, como paso en 

aquel episodio de los vinos envenenados y algún otro más que tal vez no se conozcan 

tanto durante la dictadura. Lo caracterizó además a Carlos Julio no solamente su 

intransigencia con los principios sino en la lealtad política. De los episodios que uno 

pueda recordar de la vida política de Carlos Julio fue cuando en la salida política de la 

dictadura con Wilson preso algunos lo tentaron con que fuera candidato a la Presidencia 

de la República, n o dudó en decir que no, dijo nó, mientras el compañero, el amigo esté 

preso yo no voy a ser candidato, esa lealtad que a veces en la vida política no es fácil de 

encontrar todos los días. Su trayectoria política está marcada por cosas importantes, la 

fundación del Movimiento de Rocha no surge como una corriente política para llegar al 

poder o tener representación parlamentaria, surge como un movimiento interno dentro 

del Partido Nacional para recordarle a aquel Partido Nacional que estaba en el gobierno 

que lo que se había dicho, que de las grandes líneas se estaban olvidando y que había 

que volver a pensar en la gente, en la transparencia política, y así surge el Movimiento 

de Rocha y sigue en su trayectoria en lo que fue, es otro hecho que hay que destacar, 

cuando se planta firme frente a la ley de impunidad, ley de caducidad, y no midió en ese 

momento consecuencias partidarias ni personales ni políticas, fue y defendió las ideas 

como tenía que ser y las volvió a defender en aquel plebiscito del voto amarillo y verde 

pero con una cosa que hay que destacar, cuando el pueblo ratifica, más allá que nos 

gustara o no esa ley de caducidad, dijo: “el pueblo habló y el tema se terminó”. Creo 

que es un ejemplo enorme saber que uno representa a un pueblo pero que como decía 

Artigas de él emana la soberanía popular. Otro episodio para recordar de Carlos Julio 

que creo es muy importante y que tuvo y va a tener consecuencias políticas, fue el 

apoyo que nos costó a muchos entender en su momento, a Luis Lacalle Pou, el actual 

Presidente en el 2014 cuando dejando de lado años y décadas de división dentro de 

Partido Nacional, de luchas internas que solamente servían para desgastar, para perder 

elecciones, para no poder gobernar cuando nos tocó, dejó de lado todo eso y saltó esa 

brecha, hizo puentes, cruzó los puentes y fue quién entendió que eso ya había pasado, 

había que tomar del Herrerismo histórico lo mejor de ese Herrerismo, y del 

Nacionalismo Independiente los grandes valores, pero que los valores del Partido 

Nacional estaban por encima de todo eso. Y ese paso que dio Carlos Julio que es un 

paso histórico termina sin duda en lo que fue el triunfo del Partido Nacional y este 

gobierno del Partido Nacional y significa además desde el punto de vista político el 

surgimiento de un nuevo nacionalismo, un nacionalismo del siglo XXI que toma lo 

mejor de la historia y se proyecta a un mundo moderno. Hablar muchísimo de Carlos 

Julio pero la vamos a dejar por acá. El otro día terminé y lo voy a repetir porque en 

definitiva creo que resume un poco cual fue la lucha de Carlos Julio. Javier Barrios 

Amorín el fundador del Movimiento Nacional de Rocha junto con Carlos Julio hizo en 

el año 1961 un discurso que lo recomiendo, es histórico, es impresionante, que deja un 

legado desde el punto de vista político tremendo, tal vez fue el último discurso de Javier 

y marco en ese momento las palabras que voy a repetir, decía: “permítanme proclamar 
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mis dos grandes amores, la República primero y el Partido”. Eso hizo Carlos Julio, ese 

fue el paradigma de su vida, la República y el Partido y yo le agregaría ahora una cosa 

más, la Rocha que tanto quiso y por la que tanto peleó. Muchas gracias. 

-aplausos- 

SEÑOR PRESIDENTE: Creo que esta justa semblanza que se ha hecho hoy aquí 

reafirma la importancia de las figuras como Carlos Julio Pereyra para nuestro sistema 

político, ante de finalizar quiero agradecer la presencia de las autoridades Municipales 

el Sr. Intendente  Dr. Alejo Umpierrez, el Sr. Secretario General Valentín Martínez, 

agradecer a los amigos de Carlos Julio, a los militantes de tantas horas, los compañeros 

del Movimiento Nacional de Rocha por estar aquí hoy, felicitar y el reconocimiento a la 

familia de Carlos Julio. Sin más levantamos la sesión.- 

Así se hace siendo la hora 18.35’.- 
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